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Kopiervorlage 32 Name Klasse Datum @4.:)%

Was dem Onkel Freude macht

Werim Dorfe oder Freudigkeit
Einen wohnen hat, Pfeife
Der sei und bescheiden, besorgen
Denn das mag der Onkel - Onkel
Morgens sagt man: ,,Guten Morgen! niese
Haben Sie was zu | P .
Bringt ihm, was er haben muss: e
a
Zeitung, , Fidibus. —
zwicken
Oder sollt es wo im Riicken
hoflich
Dricken, beifen oder :
. . . aus
Gleich ist man mit
Prosit
Dienstbeflissen und bereit. —
. . Miit
Oder sei ’s nach einer Prise, - zé
Dass der Onkel heftig pe
Ruft man:,, " allsogleich, Freside
»,Danke, wohl bekomm es Euch!“ —
Oder kommt er nach Haus, T onkel?
uch ein
Zieht man ihm die Stiefel , St\/?]\;?m g er 9e"

i
Holt Pantoffel, Schlafrock, Vi s
Dass er nicht im Kalten sitze — /
Kurz, man ist darauf bedacht, /
- Was dem Onkel | macht.— /

Setze die passenden Wérter in die Liicken und schreibe iiber deinen Onkel.

-
\A .
‘V’ Volk und Wissen : Lesebuch S. 98/99



Name: Klasse: _____ Datum: g@%

Kapitel-Rallye: Friiher und heute

M/ Kreise den richtigen Buchstaben ein.
Trage den Buchstaben unten in das passende Feld ein.

1. Im flUnften Streich drgern Max und Moritz ihren

S Onkel. T Opa. U Cousin.

2. Die Streiche von Max und Moritz wurden geschrieben von

R Walter Busche. S Joachim Masannek. T  Wilhelm Busch.

3. Den ersten FufSballverein gab es in

P  Estland. ‘ Q Argentinien. R England.

4. Die Fuballweltmeisterinnen von 2007 kommen aus

O England. E Deutschland. U  Brasilien.

5. Vanessa von den ,Wilden Fu3ballkerlen® schiefst das Tor zum
1 2:2. J 1:0. K 2:1

6. Im Stadtwappen von Riesa sieht man einen

B Krebs. C Riesen. D Hirsch.

7. In der Sage uber Kopenick fischt ein Fischer im

G Wannsee. H Miggelsee. | Muckensee.

8. Von Johann Wolfgang von Goethe findet man ein Gedicht auf Seite
C 103. D 1. ' E 101

Losungswort:
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Multiplizieren mit groen Zahlen

2-3= | 2-30= , ' - 2-300=
Grundaufgabe . das Zehnfache das Hundertfache

{% ﬂ Vom kleinen Einmaleins zum Zehnfachen und zum Hundertfachen. Lege und rechne.
Q)3- 3= b4 2= ¢ 2+ 4= d5- 2= ("e3- 5= (f) 4&- 3=
3+ 30% 4+ 20= 2 40F B 20% 3 = B0 & - 30=
3 - 300= 4 - 200= 2 - 400 = 5-200~+ 3 - 600= 4 - 300=
GHo2- 720a°  b)3-8= ¢ 5 50= d) 4-60= "e) 1-40= "f) 0-80=
4+ 0= 6-80= 7 - 50= 6 - 60= 10 - 40= 10 - 80=
8 - 70= 9-80= -9 - 50= 8- 60= 100 - 40= 20 - 80=
Mo 70-3= p)80-8= ) 20-85 %) 7F0-5= Te) 0 0= () 200-5=
80 - 4= 70 7= 40 - 6= B0 = 5% 70 - 1= 300 - 5=
90 - 5= 60 - 6= 60 - 4= 50.- 5= - FO ¢ 2= 400 - 5=
100 - 6= 40 - 5= 80+ 2= 40 - 5= 70 - 3= 500 - 5=
& — ; ; o pem .
e E . Tore beschrglbt sein Pdckchen so:

,Der erste Faktor wird immer um 1 grof3er.
Der zweite Faktor bleibt gleich.
Deshalb wird das Produkt immer um ..."

= ‘Setze Tores Pdckchen fort. Wie verdndert sich das Produkt?

Von der Grundaufgabe ausgehen. Zusammenhénge beschreiben. Begriffe kldren.  £129 FOF3-74
56 , ) Dienes Material als Legematerial nutzen. =058 117131-33



10 3=
10 - 30 =

3=
5-30=

< 6 12 14 15 16 30

a) 2 - =
2 50=

e) 6 6=
6 - 60 =

) 8- 4=
8 - 40 =

b) = c) 6=
70 = - 60 =
7= 10 - 6=

570 = 10 - 60 =
10 - 7= 5- 6=
10 - 70 = 5-60=

10 -

10 -

30 8 40 50 60 60 70 80 120 140 150 160 300 300 350

b)3- 3= c) 4 2=
3-30= 4 - 20=
f) . 5=_ g 8- 3=
7 - 50 = 8-30=
) 9. 7= k}y 9- 9=
9-70= 9-90=

d) 5

) 7 -
7

< 8 9 10 18 20 24 32 35 86 56 63 8 81 90 100 180 200 240 320 350 355

ooo
a) 2 - 60 =
4+ 60 =

8+ 60 =

b) 350 = c) 4- 70 =
6 - 50 = 6+ 70 =
950 = 8+ 70 =

4 90 120 150 180 240 280 300 340 360 420 450 480 560

90 - 9=

< 12 264 32 35 42
ooo®
a) 50 - 3=
60 - 3=
60 - 4=

b) 4

40 -

f) 7
70

54 56 81

- 3= c) 8- 4=

3= 80 - 4=
8= g 6-9=
- 8= 60 - 9=

120 240 320 350 420 540 560

b) 20 - #= c) 60 - 8=
40 - 6= 30 - 4=
40 - 5= 60 - 6=

< 120 140 150 180 200 220 240 240 280 360 400 450 480

580 810

d) 1 -

d 7 -
70 - 5

80 -

d) 90 -
80 - 5
70 - 4

g=
80 =

400 600 700 800

8 =

- 80 =

360 560 630 810



Multiplizieren mit grof3en Zahlen

2-2= 2-20= - 2200 =
Grundaufgabe das Zehnfache das Hundertfache

2 4= | 2 40 = | 9. 400 =

Evtl. Material iegen. | . ' | | 7 3



246

X HOQIDIBULIDG pun -18Zul3 Ul Usq() Wnz :udJsiuiwb] "}Ae pun ualiaidoy uouny (usbiqupy) jno abnjioAlsidoy| :SlemulH X

008 "0Z# "0%9 "09S ‘08% ‘00% ‘0Z€ ‘0%¢ ‘09l ‘08
("SHOM>ONJ puN SLIDMIOA 80) @ HW suleipwuIg

00% '09¢€ "0Z€ ‘08 ‘0%Z ‘00C ‘091 ‘0zl ‘08 ‘0%

E ("SHPMONJ pun SLIDMIOA 8d()) @ JW suleipwuIg
00C 081 '09L ‘0%l ‘0ZL ‘00L ‘08 ‘09 ‘0% ‘07

. ("SHPMONJ pun SLIDMIOA 8d()) @ HW sulepwuIg
S5 | 005 ‘057 ‘0% ‘0S€ ‘00€ ‘0SZ 00 ‘0L ‘001 ‘09
mw (*S1JOMONJ puUN S}IDMIOA Slelg) @ JWw suiepwulg




Name

Einmaleins-Reihen
mit 30 /60 /90 / 70
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